

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.

Lelekészek, tanítók, közséjki jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.

Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is arusíttatnak.

Jobbra-balra.

Gróf Károlyi Mihály védekezik az ellen, mintha az ellenzék az ő amerikai pénzügyítő utja óta hütlenn lett volna a pártkassza-ellenes álláspontjához, mert — ugymond — az nem vétek, ha úgy koledálnak össze választási célokra az ugynevezett alkotmányos költségek fedezése végett. — Lehet, hogy eme puritán elméletével igaza van a gróf urnak. Attól tartunk azonban, hogy ha a perth-amboyi maskarabál sikere máshol is olyan lesz, akkor a gyakorlatban még puritánabb módon fog az ellenzék viselkedni. Ebben meg nekünk lesz igazunk.

Gróf Károlyi Mihályt az a jóreménység táplálja, hogy mindenütt, ahol gróf Tisza Istvánt diszpolgárrá választották, ők, az ellenzék fognak győzni. Ő mindenütt járt és a tapasztalatai erről győzték meg. Vajjon nem úgy jár-e eme tapasztalatokkal, mint az az unalmas toasztozó, akit folyton éljeneztek azért, hogy ne tudjon beszélni. Mikor aztán végre a szomszédja érelyesen odasugta neki, hogy hagyja már félbe, mert mindenki unja, szinte méltatlankodva avval a kérdéssel felelt: „Hát nem láttad, hogy az urak mind helybenhagyták amit mondtam?”

A pártkassza.

Az ellenzéknek a pártkasszára vonatkozó rideg és elitelő felfogásában — úgy látszik — némi enyhülés állott be. Legalább erre enged következtetni gróf Károlyi Mihálynak az a nyilatkozata, hogy amíg alkotmányos kiadásokat ismer a törvény, addig az ellenzék sem tehet kifogást a pártkassza ellen, hanem csak az ellen a mód ellen, amelyen azt a kormány megtölti.

Ments Isten, hogy mi a szigorú ítélkezés eme diminuendójáért akár elitelnénk, akár kigunyolnánk az ellenzékét. Sőt méltányoljuk azt, hogy engedett szemforgató szenteskedéséből s az alkotmányos élet mozgalmánál természetzerű és szükségképpen tartozékait is, mondjuk úgy: mint szükséges rosszat számbaveszi és akceptálja. Csak azt konstatáljuk, hogy székegy ember módjára megmondja ugyan az igazat, de nem egyszerre és most még bizonyos nyakatekert logikával disztinkciókat akar tenni a cselekvény minősítése szempontjából a pártkassza gyűjtés módjaira, eszközeire és forrásaira nézve, amelyeknek megjelölésében egyáltalán nem ragaszkodik az igazsághoz.

Nézzük csak. Mire szükséges és mire szolgál egy pártnak a kasszája? A felelet őszintén, kerteles nélkül csak az lehet, hogy biz az arra szolgál, hogy ennek segítségével az alkotmányos költségek keretében a párt tagjainak megjelenésével a választás lehetővé tétessék, illetőleg megkönnyítessék.

És mik azok az alkotmányos költségek? Napidíj, fuvar, ételmezés.

Miért kellapidíj, fuvar és ételmezési költség? Azért, hogy a demokratikus szervezetben leginkább munkája után élő szavazó honpolgárnak idő- és munkamulasztása kárpóttalassék, hogy az utazási és ételmezési költségek terhétől megóvassék, amelyek mind nem fordulnának elő, ha választás nem lenne.

Már most ezek a kiadások, a helyi viszonyok és a választók életkörülményei szerint esetleg lehetnek nagyobbak vagy kisebbek; amelyek bizonyos non putarenek által még fokozódhatnak is. Épp azért azokra nézve egy prixe-fixét, egy szabott árat megállapítani nem lehet. Viszont épp azért, mert az e fajta költségek előre kiszámíthatlanok, ennél fogva minden pártnak, ha komolyan és sikerre való kilátással akar küzdelembe menni, azon kell törekednie, hogy kasszája oly módon legyen felszerelve, hogy kellemtelen meglepetéseknek ne legyen kitéve; magyarul mondvá, hogy el ne fogyjon a puskapora, mint a nagyidai cigányoké.

Már most a másik kérdés, hogy a pártkasszájának a felszerelése mi módon eszközöltetik?

Ennél a kérdésnél van még az ellenzék a székegy ember álláspontján, hogy t. i. nem mondja meg egyszerre az igazat s el akarja hitetni a világgal, hogy e tekintetben lehet szubdisztinkciókat tenni megengedett és nem megengedett módok között. Mert ha tultesszük magunkat amaz ideális, a gyakorlatban meg nem valósítható állásponton, hogy az alkotmányos jogokat a legrosszabb vagyoni viszonyok között élő honpolgár is a neki terhes áldozatok árán gyakorolja, akkor annak megkönnyítése érdekében szükséges eszközök megszerzése tekintetében meg kell elégednünk avval a korlátozó szabállyal, hogy csak az a pénzszerzési mód tilos, amely a büntetőtörvényekbe és a morálba ütközik. Mert ha már pénzázdozatot kell hoz-

nunk a most mondott célból, az már teljesen mindegy, akár úgy koldultuk azt össze, akár más, a fent említett korlátokon túl nem csapó módon szerezzük meg azt.

És e pontnál nem ragaszkodik az ellenzék az igazsághoz. Nevetségos, komolyan számba se vehető beszéd az, hogy a kormánypárt valakinek a zsebébe nyulna vagy feltörnő a kasszáját. Az se igaz, hogy az ország kasszája rovására szaporítja a kormány a pártkasszát. Mindenki tudja, hogy az a pénz, amely állítólag innen-onnan a pártkasszába befolyik, ha oda be nem folyna, az ország pénztárába sem folyna be.

S ez természetes. Gróf Károlyi sem azzal fogja adakozásra birni a vele bármilyen címen és tekintetben összeköttetésben levő vagy vele összeköttetésbe jutni akaró egyént, hogy az elsővel megszakitja, a másodikkal pedig megtagadja az összeköttetést.

Tehát ne szimuláljanak az ellenzéki urak, hanem igazi székegy módra, ha már kimondták az igazság egyik felét, mondják ki a másik felét is, hogy t. i. volt, van és lesz pártkassza, mert annak az egész világon lennie muszáj.

—cht.—

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék
női és leány disztített kalapokban.

Állandó nagy raktár
a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron
kívül azonnal készítettnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

Általános szemle.

Balsiker. Befejeződött a Tisza-Rakovszky affér. Hosszu vajudás után, melynek során Tisza ellenfelei valóságos raffinementtel mindent elkövettek, hogy Tisza egyéni presztizsén csorba ejtessék. Ez volt a cél. És nem az, hogy két előkelő állásu uriember, a királynak két belső titkos tanácsosa között a politikai harc hevében felmerült differencia-elsimíttassék, vagy — esetleg lovagias uton — elintéztessék a nélkül,

hogy akármelyiknek köztudomás szerint intakt karaktere sérelmet szenvedjen.

Ennek a célnak az érdekében aztán olyan kifogásokkal éltek Rakovszkyék, amelyeknek alaptalansága felett, ha más, rájuk nézve indifferens egyenről lett volna szó, a lenézés gunyakacajával tértek volna napirendre. És tették ezt a másik félnek bajt, sérelmet okozó szándékuk elvakultságában, nem gondolva meg azt, hogy ha az ellenfél nem olyan gavallér felfogású mint a milyen, akkor ennek megbízottai az ügy egyoldalú befejezésével olyan világításban tüntethették volna fel Rakovszkyt, mint aki a saját maga által provokált felelősség lovagias következményei előtt ki akar térni.

Rakovszky megsértette gróf Tisza Istvánt, amidőn arra alludált, hogy Tiszán Polónyi Dezső által sértés követtetett el, amelyért ő egyéni presztizsének rovására nem keresett elégtételt. Hogy tehát e szerint neki a lovagias leszámolást gátló elintézetlen figye van. És meglagadta e címen az elégtételadást annak a gróf Tiszán Istvánnak, aki nem jött-ment kalandor, akinek becsületében és lovagiaságában kételkedni lehetne, hanem Magyarország miniszterelnöke, a király legelső tanácsadója s az ország egy olyan előkelő főura és gavallérja, aki intakt életének egész folyamata alatt ország-világ előtt megmutatta, hogy a becsület és lovagias felfogás terén a legmagasabb fokon áll. Tette ezt Rakovszky jobb meggyőződése ellenére csak azért, hogy annak mint politikai ellenfélnek kellemetlenséget okozzon, azt ha lehet egyáltalán kisebbítse.

Hát ez bizony nem mondható a lovagias felfogás ideáljának.

Am ettől eltekintve, a legszigorubb objektivitás szempontjából nézve, balul tított ki a trükk. Mert a legmagasabb rangú katonai kiválóságokból alakult zsűri nem azt mondotta ki, hogy a sértésért — egyebektől eltekintve — az elégtételadás ipso facto is feltétlenül kötelező. Hanem kötelezőszerűleg megvizsgálván a Rakovszky kifogásainak alapjait szolgáló előzményeket, azt is megállapította, hogy gróf Tiszának Polónyi Dezsővel nincs elintézetlen figye, tehát ezért jár ki neki Rakovszkytól a lovagias elégtétel. Ha lett volna, ugy bizonyára nem kötelezte volna erre Rakovszkyt.

Ez a veridiki megerősíti minden helyesen ítélező és lovagias érzésű ember ama felfogásának helyességét, hogy Rakovszky még akkor is alul maradt volna, ha Tiszát agyonvágta volna.

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérnemű osztály.

Kittinő minőségű fehér ing K 2-50-től feljebb. Nagy raktár sephier., sport és apacs ingekben.

Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.

Harisnya és soknikban valamint nyakendőkben versenyen kívül állunk ugy árakban mint minőségben.

Nagy választék mindenemű uri divatcikkben

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

Politikai hírek.

Gróf Tisza István és a közös hadügyminiszter. Bécsi forrásból az a hír terjedt el, hogy *Krobotin* közös hadügyminiszter azért, mert nem tudta a tisztek fizetésemelését, amire pedig *Ferenc Ferdinánd* trónörökös nagy súlyt fektetett, Tiszánál keresztyülvinni, közte és e között differenciák merültek fel, melyek miatt megválnak az áll-

sától. — Most arról veszünk tudomást, hogy a hadügyminiszter nem volt képes megtenni a kellő előintézkedéseket a kérdés parlamenti tárgyalására s hogy közte és gróf Tisza között differenciák nem merültek fel. — Hogy gróf Tisza István a kiadásoknak e címen való szaporításától tartózkodott, mert a civil hivatalnokok fizetésemelését ezzel kapcsolatban szintén megoldandónak tartja, az csak egyvel több virág eddigi érdemeinek koszorújában.

Trónutódlás. A függetlenségi pártok most történnék ehhez az előmunkálatok. A nagybeteg *Kossuth* a debreceniekhez írt levelében gróf *Apponyi* Albertet jelölte ki vezéri pálcájára örökösül. Sietett hát *Just Gyula* is és a saját pártja számára gróf *Károlyi* Mihályt jelölte ki utódjául Hódmezővásárhelyen, ami meghatóan dokumentálja a törekvést a 48-as pártok egyesülésére. Azonban nem igen biztató kiállítás az, hogy a pétervári és párisi utakat illetőleg az örökbagyó *Just* meghazudtolta az örökösét, *Károlyi* Mihályt, miután az már előzőleg meghazudtolta volt őt. Szóval dühöng az egyetértés az egész vonalon. Most még csak az a hujja, hogy *Polónyi Géza* is jelöljön ki egy utódot. Akkor aztán egészen boldog lesz a 48-as függetlenségi magyar.

A Tisza-Rakovszky párbaj. A két államférfi között e hó 19-én délután 3 órakor folyt le a kardpárbaj bandázs nélkül, nehéz lovassági kardokkal. Az ellenfelek ötször csaptak össze. *Rakovszky* elég súlyos sérülést kapott a gyomrán. *Tisza* sértetlen maradt. Ez az igazság a sokféle hazudozás között.

Pünkösdre
áldozó és bérma ruhák
 nagy választékban és jutányosan kaphatók az
Angol Ruha Áruház
 kész férfi, fiu és leányka ruha-
 áruházában
 Veszprém,
 Rákóczi-ter 1.

Közigazgatás.

Városok.

Pápa.

(A közegetvám.) A város közegetvám-szerződési engedély iránti kérvénye a kereskedelemügyi minisztériumtól megérkezett. A miniszter 1924 február 29-ig adta meg az engedélyt.

(Vasuti hozzájárulási kérelem.) *Rechnitz* Béla, a pápa—devecser—Simigi vasuti engedményese kérvényt intézett a város tanácsához, melyben a város által már megszavazott 30.000 koronán kívül még 40.000 korona hozzájárulást kér. A tanács tekintettel arra, hogy a város már adott annyit, mely anyagi erejével felér, a kérelem teljesítését megtagadta.

Községek.

Zirc.

(Járda.) A községi képviselőtestület e hó 13-án tartott ülésén elhatározta, hogy behozza a közegetvámot s ennek jövedelméből a forgalmasabb utcákat kikövezteti.

Balatonkenese.

(Bíróválasztás.) A községben most volt a tisztújítás. Bíróvá *Hajda* János, helyettes bíróvá *Nagy* Lajos, pénztárnokká *Szalay* János, közgyámmá *Csizmadia* Sándor lett megválasztva. Megválasztott még 8 előjáró is.

(Uj községi orvos.) A község orvosává, dr. *Szalay* Elemér téglási orvos lett egyhangulag megválasztva.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfinnyesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci hímzésekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCÓS ÁRAK.

Telefon 124.

Hírek.

— A király egészségi állapota. Isten jóvoltából koronás királyunk erős szervezete legyőzte a betegség veszedelmes voltát. Azonban egyfelől a kedvezőtlen időjárás, másfelől az, hogy a Felség az ő szigorú kötelességtudásával nem kíméli magát s folyton állami ügyek intézésével foglalkozik, a teljes gyógyulást megnehezíti. — Ez a tulzott uralkodói kötelességteljesítés az oka annak is, hogy a király idegenkedik az enyhébb égélj alá való utazástól, amire ugy tudós orvosai, valamint környezete immár fokozott mértékben ösztönzik. Döntés még nem történt ugyan, de remélhető, hogy mégis rávehető lesz a páratlanul önteláldozó nagy uralkodó, hogy hűségese alattvalói érdekében is vállalkozni fog a gyógyulást siettető utazásra.

— Eljegyzés, esküvő. Dr. Adorján Gyula pápai ügyvéd eljegyezte dr. Kluge Endre leányát, Alicét.

— *Kossuth* Ferenc betegsége. A 48-as ellenzék nagynevű vezére, *Kossuth* Ferenc küzködik a halállal. Hónapok óta tartó betegségében lassan-lassan kifogy a hatalmas szervezeti ellenálló képessége, ugy hogy jeles orvosai is lemondottak már minden reményről.

— Öngyilkos földmives. *Tóth* Sándor balatonkenesei 54 éves gazdálkodó gyógyíthatatlan betegsége miatt elkeseredésében e hó 10-én szobájának gerendájára felakasztotta magát. Mire rá találtak, már nem élt.

— Üdülőtelep megnyitás. A vasuti állitstek országos otthona üdülő-telepet létesített Balatonalmádiban, a melyet a napokban adták át a forgalomnak szép ünnepek keretében. A 12 szoba nagy kényelemmel berendezett üdülőház. Este bankett volt a Hattyu vendéglőben.

— Szerencsétlenség. Majdnem végzetes szerencsétlenségnek lett színhelye e hó 17-én a pápai róm. kál. plébánia-templom. A kis fehérhúsból áldozó leánykával történt a baj, kik közül az egyiknek fátyolkáját meggyújtotta a kezében égő gyertya. Az égő fátyoltól egy másik lányka fátyla is meggyulladt és a baj bizonyára nagyobb mérveket is öltött volna, ha egy bátor lelkű uriember (a kezét jól megégette) kezeivel el

nem oltja az égő ruhácskát. — Ugy gondoljuk, ezen esetről okólni fognak úgy a kedves nővérek, mint a többi illetékes tényezők, kik bizonyára befogják látni, hogy nem helyes, sőt tömeg-életveszélyes kisleányok kezébe adni az égő gyertyákat.

— **Ismét a fegyver.** Takács Gábor tihanyi fiú e hó 17-én tréfából ráfogta a kétesövű vadászfegyvert Kis Jánosra. A fegyver elsült és Kis Jánost a combján eltalálta. A veszprémi kórházba szállították.

— **Gyilkos apa.** Schekk György tési gazda hétfőn délután vadászfegyverével agyonlőtte Gyula nevű 22 éves fiát. Az utóbbi állítólag nem teljesítette atyja parancsát, mire a feldühödött apa vasvillával támadt fiára, de ezt sikerült kicsavarni a kezéből. Schekk Gyula a szalmakazalhoz húzódott, atyja pedig magához vette vadászfegyverét, célba vette fiát, aki azonnal össze-rogyott. Az éppen kéznél volt orvos nem tudott már segíteni, alig egy óra múlva beállott a halál. Schekk Györgyöt a csendőrség még hétfőn letartóztatta. A vizsgálat megindult.

— **Tyuktolvaj.** Luksik Mihályné járdi lakos több udvarból tyukokat lopott. A károsultak feljelentették a bíróságnál.

Egy régi hegedű szabad kézből olesón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bárki 3 koronáért 100 darab szép képeslapot vehet **Pongrácz Andornál**, Veszprém, Ovári-utca. Óriási választék. Állandóan raktáron tartja a legizlésebb újdonságokat lapokból és levélpapírokból. Minden versenyen aluli árák.

— **Eladó ház.** Veszprémben, a Toborzó-utca 11. sz. alatt a piachoz és közintézetekhez közel egy emeletes sarokház eladó. Van benne 4 különálló lakás megfelelő mellékhelyiségekkel. Víz- és villanyvezeték a házban. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKÍVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Tudomány. Művészet. Irodalom.

Veszprémi Nemzeti Színház.

Játszik a debreceni színtársulat.

Igazgató: Mezey Béla.

Szombat, máj. 16.

— **Mozi király**, operett került bemutatásra. Ha megkérdeznének, hogy mi tulajdonképpen a tartalma a darabnak, nem felelhetnénk mást, mint hogy mindenáron gyártani akartak egy operettet, tehát össze írtak sok párbeszédet, kuplét aztán összeírtak egy csomó kottát, hogy a librettó ne egymagában — untassa a közönséget. Mert az csak

nem szindarab téma, hogy egy kuriai bíró leánya szerelmes levén a mozidirektorba, magát svindlizi be szereplőnek az olasz színésznek helyett, azután — a képviselőjelölttel levetteti a nadrágját, amelybe állítólag sok pénz van varrva, egy tót szélhámos és megszökik vele. Zagyva, összefüggés nélküli szöveg, amely azért nagynegyezzen — mert muszáj — mégis valami konkluzióra jut. Ha a színészek nem tanusítottak volna olyan ügyes játékokat, bizony nagyon elégedetlenül távozott volna a közönség. De **Nagy Aranka** (olasz színésznő), a bájos **Szatfalvy Elza** (a kuriai bíró leánya), **Oláh** (moziigazgató), **Szalay** (moziírtó), **H. Serfőző** Etel (mozi-színésznő) és **Rónai** (tótbarát) énekükkel táncukkal, humorukkal elejét vették a kudarcnak.

Vasárnap, május 17.

D. n. **Timár Liza**-t ismételték meg, este pedig a **Katonadolog** reprise volt. Mindkét előadást gyér közönség nézte végig.

Hétfő, május 18.

Tündérlaki leányok. Heltai Jenő 3 felvonásos vígjátéka. Ne keressük, hogy van-e költői igazságszolgáltatás a darabban. Olyan igazság, amelynek nem a nagy Élet a szülője, de amelyet az íróltól megkívánunk mégis oly természetes. S amely olyan igen jól esik, ha megtaláljuk. Mert hiszen nem a mű költőjének igazsága az, hogy a darab végén megint csak mint maitressel öleli keblére a báró a szegény kis színésznőt, aki öt év óta azért folytat viszonyt gazdag arisztokrata herárlájával, hogy annak anyagi támogatása révén ne csak magad, hanem a könnyed, gondtalan élete vágyódó családját is fenntarthassa. Nem nevezhetjük a költő igazságszolgáltatásának azt sem, hogy ez a szerencsétlen teremtés teljesen feloldozza magát csak azért, hogy hízlekedő nővérei a „szűzek” közül (amint egy elkeseredett heves jelenetben nevezi őket) az egyik az ő általa megszerzett pénzből kérje a hozományt egy érdekhajszoló tornatanárral leendő házasságához, a másik pedig arra kérje, hogy a kultuszminiszteri tanácsost, aki őt, a folyamodót tisztességtelen ajánlatával megsértette, „barátságával” vegye reá a — nem tudom mitéle — kinevezetésére. Nem költői igazságszolgáltatás, hogy családjának ezek a tagjai aztán a jótétért hálátlanok, kisebbiteni, sőt lenézni is hajlandók őt, a jótétük megteremtőjét. És amikor férjhez menni szeretne az ideáljához, a becsületre, de szegény újságíróhoz, akkor önzésből, a jótétüket feltéve és ennek pusztulására hivatkozva akadályokat göndítenek a házasság elé. S hogy azt az akadályt elhárítandó, a legkisebb, ártatlan lánytestvérüknek kell közbe lépni oly módon, hogy nővéreinek és az újságírónak boldogságáért, aki utóbbiba hálalosan szerelmes, ő áldozza fel magát és naiv együgyűséggel elhódítván a vén bárót nővérétől, ő ajánlkozik fel a szeretőjével csak azért, hogy a családban a régi rend fennmaradhasson. Nem, ez nem a költő igazsága! Az Életnek, ennek az erős, hatalmas gonosztevőnek az igazsága ez! És kimerne gáncsolni az író azért, mert meghajolt a kegyetlen, megmásíthatatlan valóság előtt! Még a modern irányzat, a művészetek minden ágában forradalmat előidézett impresszionizmus sem, mert hiszen a költő így látta meg az Életnek ezt az epizódját, a legteljesebb, legősintébb, legnőátlóbb egyéni szemlélődés nyilvánul meg a művében. De nini! A lánya és testvérük erkölcstelen életmódja folytán jómódu szülő és nővérek fellázadva tiltakoznak ellene, hogy legidősebb nővérük szerepét ezután a legkisebb ártatlan vegye át! Nemcsak, hanem mivel a kisleány makacsul ragaszkodik elhatározásához, elmennek a kijelölt időben a báró lakására, hogy megakadályozzák a gyalázatos cselekedetet. Pedig érdekük ellenére cselekesznek. Még tovább: a jelekből miindent sejtő színésznő is a báróhoz rohan ugyanezzel a szándékkal és nővéreivel együtt

a szomszéd szobában rejtőzik el. Pedig ő még inkább maga ellen cselekszik. Az öreg kéjvágyó arisztokrata pedig hazaküldeni iparkodik a kis fehér lilimot, mielőtt meggyőződik annak ártatlan, naiv voltáról. Végül a színésznő lemond szerelméről, hogy a nővére lehessen boldog az újságíróval és a báró segédkezett nyújt ehhez. — És most elém tolaakzik a kérdés: vajjon mindez a nagy Élet igazsága-e csupán? Hát a költőnek semmi érdeme sincs ebben a megoldásban? És nem merek nem-mel felelni. Az Élet s az azt élvező Bergerék aligha így cselekedtek volna Heltai nélkül. S a színésznő igazságtalannak látszó önfeláldozása aligha alakult volna át nélküle a legigazságosabb, legméltóbb és legtermészetesebb bűnhődéssé. És ezért a vigasztaló költői igazságért megbocsátunk mindent. Azt is, hogy az ártatlan hajadon gyermek lehetetlenül van megfestve. Oly vakmerően elszánt félig fölvilágosodott, helyesebben fölvilágosodottnak képzelgő kis lány nem teremhet olyan környezetben. Legalább is nem valószínű. Meg azt is, hogy a darab cselekménye kétféle esik: a színésznő van szánva a hős szerepére, s mégis nagy, sőt oroszlánrészben osztozik vele abban az ártatlan nővére. S még csak azt sem kérdeztük az íróltól, hogy miért nem mert vállalkozni koszos nagy költőknek, Jókay keresztjének viselésére, akit *ideilizmus*-sal vádoltak, s miért a *csunábbik* részét látta meg az Életnek? Mert a csunya között a *szébbiket* is meglátta. — Az előadás művészi színvonalon állott. *Halassy* Mariska (színésznő) szerepét teljesen átérezve, hatalmas drámai erőt fejtett ki. Számtalanszor a lámpák elé hívták érte. (Ha már nincs virág, legalább legyen lámpa!) Ugyanigy *Fehér* (a báró), aki igen finom, disztingvált alakítást nyújtott. Vidéki színpadon még nem is láttunk ilyen arisztokratát. S igazán nem maliciából, csak kötelességből említhetjük fel, hogy azonban azért ő is föltele a kalapját a szobában. Pedig ez báróknál nem szokás. *Uti* Giza (Bergerné), *Palágyi* Margit és *Jávori* Gizi (nővérek) szintén igen szép megértéssel játszottak. Igen nehéz és kevésbé hálátatos szerepe volt a Veszprémben ez estén először bemutatkozott *Bányay* Irénnek, aki a legkisebb leány nővért adta. A fentebb említett ellentéteket, — naiv tudatlanság és vakmerő elszántság — kellett harmóniába olvasztania. A lehetőséghez képest gyönyörűen sikerült ez neki. *Szalay* (tornatanár) ellenben megint csak pesti rikkancs volt. *Pázmán* (újságíró) pedig olyan, mint egy szemérmesen szerelmes kis diák. (Ámbár hogy ismerünk olyan diákokat is, akik azon a címen, hogy költőknek és újságíróknak képzelik magukat, kevésbé szerények.)

Kedd, május 19.

Nevető férj. Németből fordított operett mulattatta a csekély számú közönséget. Jó bolondság. Egy fölszarvazott férj körül forog a darab, akit azonban a válóperekben gyakorlott ügyvéd újra összehoronál a feleségével épp úgy, mint a többi klienseit. *Nagy Aranka* (a vajgyáros neje) és *Oláh* (a gróf) közismert szép hangjukkal, *Kassay* (gyáros), *Madás* (Kakuk Istók) vig komikummal nyújtottak élvezetet. *Kassay* borsdalát zajosan megtapsolták, de meg is érdemelte. A dal is, az előadása is. Általában kedves, fülbemésző zene kísérte a játékokat, amelyet a zenekar *Kovács* karmester jeles vezetésével igen szépen interpretált. Kár azonban, hogy túlerős a zene s elnyomja az énekeket. Meg a pontos taktustartás sürget és így sokszor hadarnak a művészek. A többi szereplők is ügyesek voltak, akik közül *Szalay* (az ügyvéd) ért el nagy hálást találó komikumával.

* **Művészestély.** Négy kiváló budapesti színművész tartott két kabaré estélyt f. hó 15- és 16-án Pápán. — Az estélyről azonban a legnagyobb sajnálatunkra nem referálhatunk, mert a rendezőség nem tiszteit meg bennünket jeggyel.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők. Nagy lera-
kat női és gyermek harisnyákból. Utol-
érhetetlen minőségű bőr-, svéd- és
cérna keztyűk. Legujabb divatu, min-
den minőségben és színben nap- és
esőernyők K 270-től feljebb. Nagy le-
rakat selyem, eredeti matyók himzésű
és bőr ridikulókból. **Legujabb szabásu
blousok minden kivétel- és minőség-
ben.** Női divatickek legmegbízhatóbb
beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Egyház. Iskola.

† **Érettségi vizsgálatok.** A pápai ref.
főgimnázium nyolcadik osztályának a múlt
héten lezajlottak az osztályvizsgái. Az írás-
beli érettségeik 18, 19 és 20-án voltak.

† **Lemondott lelkész.** A lajoskomá-
romi cv. egyház lelkesi állásáról Szabó Já-
nos izmenyi lelkész — emelyre ápr. 26-án
választották meg — lemondott, illetve azt
nem fogadta el. Így új választás szüksége
áll elő.

† **Igazgató-tanító.** A lajoskomáromi
cv. egyházközség n. Szombath Ernő főtaní-
tót igazgató tanítói teendőkkel megbizta,
mert az egyházi törvények szerint a 3 tani-
tóval működő iskolánál egy tanító külön
megbízandó az igazgatói teendőkkel.

† **Tanítógyűlés.** A zirc-magyarszom-
bathelyi tanítókör május 12-én Zirczen köz-
gyűlést tartott.

Egyletek. Szövetkezetek.

() **A Veszprémi Patronage Egye-
sület** f. hó 28-án délután 4 órakor Vesz-
prém-ben, a kir. törvényszék esküdtszék ítar-
gyalási termében rendes évi közgyűlést tart.
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt
közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és
hitelesítése. 3. Titkár évi jelentése. 4. A
számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Esetle-
ges indítványok.

() **Az almádi fürdő Részvénytár-
saság** Veszprém-ben, a Veszprémi Takaré-
pénztár tanácstermében f. hó 25-én hétfőn
délután 3 órakor rendes évi közgyűlést tart.
Tárgysorozat: 1. Jegyzőkönyv hitelesítők vá-

lasztása. 2. Az 1913 évi számadások jóvá-
hagyása, mérleg megállapítása, felmentvény
megadása. 3. Indítványok tárgyalása.

() **Gazdaggyűlés.** A „Zirczvidéki gaz-
datiszti és erdőtisztli-kör“ e hó 24-én Csesz-
neken ülést tart.

() **A B. Sz. vál. ülése.** A Balatoni
Szövetség e hó 24-én vál. ülést tart Bal-
atonfüreden. Fontosabb tárgyai lesznek: több
kikötő állami kezelésbe adása, a park köz-
célokra való megszerzése, közkönyvtárak
ügye, a badacsonyi Kisfaludy muzeum, a ba-
latonarácsi népház s több, a balatoni idegen
forgalommal kapcsolatos kérdés.

Közgazdaság.

∞ **A Veszprémmegyei Takaré-
pénztár közgyűlése.** A takarékpénztár e hó 16-án
d. u. 3 órakor részleges tisztújító közgyűlést
tartott dr. Rédey Gyula elnöke alatt. A
megüresedett helyeket töltötték be választás
útján. Így igazgatóvá lett Berger József. En-
nek helyébe fel. biz. tagnak megválasztott
Korai Adolf. A negyedik fel. biz. tisztséget
dr. Komjáthy László eddigi választmányi
taggal töltötték be. Ezenkívül még két vá-
lasztmányi tagot is választottak dr. Fatér
István és Schléisinger Pál személyében.

Testedzés.

x **Ifjúsági lögyakorlatok.** A zirci kat.
legényegylet nevében dr. Magyarász Ferenc
kérelemmel fordult a honvédekné miniszter-
hez s kérte, hogy a veszprémi 31. honvéd
gyalogsereg a zirci ifjúság körében is ho-
nosítsa meg a céllövészetet.

x **Hajóverseny.** Érdekes és nagyszá-
bású sporteseményre van kilátás a Balato-
non. Gróf Hunyady József, a jachtklub el-
nöke vitorlás versenyt akar rendezni a-fürdő
évad alatt, amelyen majdnem 200 vitorlás
venne részt. A feladat a Balatonnak napke-
letétől napnyugtáig való körül vitorlázása.

x **Elmaradt mérkőzés.** A P. K. Ó.
csonai mérkőzése, tekintettel, a csunya, esős
időre a jövő vasárnapra maradt.

Szerkesztői üzenetek.

**Pápai, tési és lajoskomáromi I. tu-
dósítók** A híreket nyugtázzuk. Sz. ü.

Magyar Királyi Államvasutak
Zágrábi Üzletvezetőség.

12705/1914 szám.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak zágrábi
üzletvezetősége a börgönd—tapolczai 117.9,
székesfehérvár—paksi 105.0 és tapolcza—ba-
latonszentgyörgyi 34.0 km-ternyei vonalán
levő hivatalokban és őrházakban elhelyezett
óráinak (a vonatkísérő és mozdony személy-
zet zsebóráinak kivételével) jókarban tartá-
sát, javítását és szabályozását az 1914 évi
július hó 1-től 1919 évi június hó 30 ter-
jedő 5 évre pályázat után biztosítani óhaj-
tván, felhívja a vállalkozni szándékozó, ipar-
engedéllyel bíró és felsorolt vonalak men-
tén lakó órásokat, hogy az 1 koronás bély-
lyeggel és „Ajánlat órák rendben tartására
12705/1914 számhoz“ felirattal ellátott, bo-
ritékba zárt és lepecsételt ajánlataikat folyó
évi május hó 30-ának déli 12 órájáig postá-
utján lérni vevény mellett vagy személyesen
a magyar királyi államvasutak zágrábi üz-
letvezetőségéhez (üzletvezetőségi épület) be-
nyújtani sziveskedjenek.

Bánatpénz fejében 200, azaz kettőszáz
korona készpénzben vagy állami letétekre
alkalmas értékpapirokban folyó 1914 évi
május hó 29-ikének déli 12 órájáig teendő
le az üzletvezetőség gyűjtőpénztárában.

Az ajánlatban meg kell említeni, hogy
új vonalak megnyitása esetén ajánlattevő
hajlandó a vonal hosszának arányában
számítandó felülfizetés mellett az új vonala-
kon levő órák fentartását is elvállalni.

Bánatpénz nélkül, vagy a fentemlített
benyújtási határidő után beérkező ajánlatok
nem vételnek figyelembe.

A magyar királyi államvasutak fentart-
ják maguknak azon jogot, hogy az ajánlat-
tevők között szabadon választathassanak.

A szerződés tervezet az üzletvezetőség
forgalmi és kereskedelmi osztályában (Zá-
gráb, Mihanoviceva utca 12. II. 88.) Kesz-
t hely és Tapolcza állomások főnökeinél va-
lamint a székesfehérvári máv. állomás kép-
velőnél a hivatalos órák alatt megtekin-
tethető.

Kereskedelmi cégek által benyújtott
ajánlatok mellé a kersk. cégkivonat (cim-
példány) hiteles alakban becsatolandó.

Zágráb, 1914 évi május hóban.

Az üzletvezetőség.

Utányomás nem díjaztatik.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszínekben	K 3 50
1 tucat férfi sockni, divat- színekkel	K 3 85
1 tucat férfi sockni nyers- szintű (mako) kötött	K 5 50
Férfi flór sockni, minden szín- ben, párja	85 fill.

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban
közvetlen a veszprémi határ
mellett 8000 □-ól kiterjedésű,
igen jó minőségű szántóföld és a
vörösberényi hegyen 4500 □-
oles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Győrffy Zoltán

ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

kerestetik megvételre

**Veszprémmegyében egy
csinos**

KIS URILAK

**7-8 szobával, mellékhe-
lyiségekkel, kerttel és ki-
sebb földbirtokkal.**

**Bővebbet e lap kiadó-
hivatalában.**



**az elasztikus
PALMA cipősarok**

PALMA

figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT